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3º ano - Indústria estadunidense - 4ª etapa – Prof. Renzo
A INDÚSTRIA NOS ESTADOS UNIDOS


A industrialização norte-americana iniciou-se na região nordeste do país, impulsionada pelos centros comerciais e bancários de Boston e Nova Iorque. 


A maior concentração industrial desse país ainda situa-se no nordeste, região conhecida como Cinturão das Manufaturas (Manufacturing Belt). É uma área que vai desde o sul dos Grandes Lagos até o litoral atlântico. Enquanto nas áreas próximas aos lagos desenvolvem-se as indústrias metalúrgicas, as têxteis se destacam mais ao sul. Essa região abrange a maior parte dos estabelecimentos industriais, da produção, da mão de obra ocupada, dos investimentos e dos centros urbanos do país. O desenvolvimento regional ocorreu devido à conjunção de diversos fatores, alguns mais antigos, como a presença de matérias-primas minerais e energéticas (por exemplo, o carvão mineral nos Montes Apalaches) e a facilidade escoamento da produção através do Atlântico; outros mais recentes, como o diversificado sistema de transporte (intermodal); e o grande mercado consumidor, em constante crescimento. Entretanto, desde a década de 1970, a região passa por crises no setor (secundário), decorrentes de fatores como a competição com empresas que utilizam mão de obra barata, tributação elevada e intensa competitividade com produtos industrializados em outros continentes, sobretudo, o asiático. Algumas indústrias conseguiram/conseguem se recuperar, como é o caso do setor automobilístico, entretanto, nem todas conseguiram se reerguer. 

É na crise iniciada durante a década de 70 que algumas das indústrias estadunidenses se veem obrigadas a migrar do Manufacturing Belt, principalmente devido aos altos custos operacionais. Surgem então novas áreas industriais no chamado Cinturão do Sol (Sun Belt), faixa que se estende do litoral Atlântico ao Pacífico, atravessando a porção sul do território. Essas áreas, localizadas próximas a centros de pesquisa, são geradoras de novas tecnologias e possuem custos operacionais reduzidos se comparados à porção nordeste dos EUA.

Várias indústrias do Sun Belt se destacam, dentre elas:

- as petroquímicas e frigoríficas, que se expandiram próximo à região do Golfo do México, denominada Pradaria do Silício (Silicon Prairie);

- a aeroespacial, na porção conhecida como Praia do Silício (Silicon Beach); 
- a aeronáuticas, a metalúrgica e, mais recentemente, o setor eletrônico, na porção noroeste, próximo à fronteira do Canadá, onde se destaca a cidade de Seattle;
- as de eletrônicos, informática e telecomunicações, no estado da Califórnia, na área conhecida como Silicon Valley (Vale do Silício). Esta possui sedes e filiais de grandes multinacionais que trabalham com alta tecnologia, com indústrias instaladas próximas a grandes universidades e centros de pesquisas. Sua localização é estratégica devido à proximidade com os mercados asiáticos, grandes importadores de mercadorias de alto valor agregado.
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Fonte: CHALIAND, Gerard e RANGEAU, Jean-Pierre. Atlas stratégique. Paris, Editions Complexe, 1994. p. 90. (Adaptacdo).





A concentração industrial em determinadas porções do território favoreceu a formação de imensas aglomerações urbanas industriais. A expansão dessas aglomerações deu origem a importantes megalópoles: Bos-Wash (Boston-Washington); Chi-Pitts (Chicago-Pittsburgh); e San-San (San Diego-San Francisco).
FIXAÇÃO DE CONTEÚDO
Retorne ao mapa "Indústria nos Estados Unidos". Após a leitura do mesmo, COMPLETE o quadro abaixo referente aos dois grande "cinturões" que concentram parte da indústria estadunidense.
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