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Erros e medos
Você fica triste quando erra?

Você tem medo de errar?

Como você costuma lidar com seus erros?

Errar e ter medo são condições próprias do ser humano. Todas as pessoas erram e têm algum tipo de medo.


É preciso admitir os erros em vez de escondê-los. Sempre que possível, devemos tentar consertar nossos erros. Há, porém, alguns erros que não podem ser corrigidos, por isso é importante agir de maneira consciente para evitar situações assim.


Por exemplo, quando você tem tarefa de casa e não faz. É um erro não fazer, porque dessa forma você perderá a oportunidade de aprender.


O medo é importante porque serve como alerta em situações de riscos. Nos momento em que sentimos medo, podemos decidir se vamos enfrentar a ameaça ou fugir dela. O medo pode provocar várias reações físicas nas pessoas, como vontade de correr ou de gritar, tremedeira, paralisia.


Há vários tios de medo; de altura, de palhaço, de roda-gigante, de andar de avião, de entrar no mar, de escuro, de cachorro, de barata, e muitos outros. 
                                                    




Muitas vezes, grandes atletas e até nossos super-heróis passam por momentos de dificuldade. Em diversos filmes é possível observar um enredo bastante comum: há um desafio, uma aventura, dificuldades ou lutas, e um herói ou guerreiro que se fere e precisa se recolher. É justamente nesse momento que ele se reinventa, se redescobre, se reconecta com suas forças, seja sozinho, seja com ajuda de alguém.


O que podemos aprender com isso é que, em nossa vida, em algum momento passaremos por esse mesmo ciclo. Saber reconhecer e distinguir medos que devem ser respeitados daqueles que valem a pena ser superados, conseguir pedir a ajuda necessária, mudar de atitude e também oferecer apoio e palavras amigas às pessoas a quem queremos bem são atos que enobrecem nossa vida.

Leo Fraiman-Empreendedorismo e Projeto de Vida

                             


Fique em casa e acesse o site do colégio todos os dias!
Fernanda

O treinador de natação disse que o erro é uma oportunidade de aprender e crescer!








