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ATIVIDADE 5 – FAÇA UMA PARÁFRASE DO TEXTO A SEGUIR.
"Bicicleta como alternativa de mobilidade nas cidades durante e após a pandemia"

Chegamos ao fim de maio com mais de 25 mil pessoas mortas pela covid-19 no Brasil. A pandemia do novo coronavírus mostrou-se muito mais séria do que uma “gripezinha”. E tem mostrado a importância da valorização do Sistema Único de Saúde (SUS), dos servidores públicos, do fortalecimento da educação, da pesquisa nas universidades e muito mais.

Também deixa claro que as nossas relações urbanas nunca mais serão as mesmas durante e após a pandemia. Cidades no mundo todo estão agindo com seriedade para repensar a mobilidade urbana, e as bicicletas têm aparecido com destaque nesta nova realidade que se anuncia.

Bogotá aumentou sua malha cicloviária, com ciclovias temporárias. Iniciativas semelhantes são tomadas na Cidade do México, Nova York, Berlim, Londres, Milão, Seattle e em outras cidades.

Chega a ser óbvio! Durante a pandemia é necessário evitarmos locais de aglomeração e o transporte coletivo favorece possibilidades de contágio. Estimular o aumento do fluxo de automóveis tampouco é desejável.

A criação de ciclovias temporárias conectando áreas de interesse e eixos estratégicos da cidade – com espaço amplo para evitar contatos físicos e com sinalização própria para garantir a segurança no trânsito – é a proposta de muitos prefeitos mundo afora.

Além disso, essas estruturas temporárias são uma oportunidade para testar possibilidades permanentes de rotas e conexões que servirão à mobilidade de trabalhadores para que não se exponham em ônibus, trens ou terminais lotados.

Também servirão como alternativa ao estímulo às atividades físicas, tão importantes para a manutenção da saúde individual e a promoção do bem-estar.

Disponível em: https://www.gazetadopovo.com.br/opiniao/artigos/bicicleta-como-alternativa-de-mobilidade-nas-cidades-durante-e-apos-a-pandemia/. Adaptado
