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             2ª série – 4ª etapa – EAD - EXERCÍCIOS
QUESTÃO 01
LEIA os textos.
Texto 1

Voltei nos braços do povo. A campanha subterrânea dos grupos internacionais aliou-se à dos grupos nacionais (...) Quis criar a liberdade nacional na potencialização de nossas riquezas através da Petrobrás; mal ela começa a funcionar, a onda de agitação se avoluma. A Eletrobrás foi obstaculada até o desespero. Não querem que o trabalhador seja livre. Não querem que o povo seja independente.

Carta-testamento do presidente Getúlio Vargas, em 24 de agosto de 1954. DEL PRIORE, Mary et al. "Documentos de história do Brasil: de Cabral aos anos 90". São Paulo: Scipione, 1997. p. 98-99.

Texto 2

O Estado começou a ser transformado para tornar-se mais eficiente, evitar o desperdício e prestar serviços de melhor qualidade à população. (...) Fui escolhido pelo povo (...). Para continuar a construir uma economia estável, moderna, aberta e competitiva. Para prosseguir com firmeza na privatização. Para apoiar os que produzem e geram empregos. E assim recolocar o País na trajetória de um crescimento sustentado, sustentável e com melhor distribuição de riquezas entre os brasileiros.

Discurso de posse do presidente Fernando Henrique Cardoso, em 2 de janeiro de 1999.

CARDOSO, F.H. Por um Brasil solidário. "O Estado de São Paulo", 2 jan. 1999.
Os pronunciamentos de Getúlio Vargas e Fernando Henrique Cardoso foram proferidos em momentos históricos diferentes. Contudo, com base nas informações, contidas nos textos, IDENTIFIQUE o que os dois governantes tiveram em comum. 
QUESTÃO 02

“Fernando Henrique assumiu a presidência da República pregando, em seu discurso de posse, o “fim” da era Vargas”. JUSTIFIQUE a afirmação, com 2 argumentos historicamente corretos. 
QUESTÃO 03
(Unicamp) No corrente ano, os noticiários ocupam-se intensamente das CPIs organizadas em Brasília.
a) O que quer dizer CPI?
b) Qual o papel das CPIs na relação entre o Legislativo e Executivo, em uma República? 
QUESTÃO 04
E 1º de julho de 1994, durante o governo Itamar Franco, surgia no Brasil uma nova unidade monetária, num ambiente inflacionário, na tentativa de se estabilizar a economia.

A) EXPLIQUE o contexto político no qual foi criado o Real. 
B) CITE duas medidas adotadas no Plano Real que visaram combater a inflação. 
QUESTÃO 05
(Ufrj) “A violência da inflação e a quase destruição do sistema de preços já ameaçavam o funcionamento da economia [...]. Para sustentar de forma duradoura a estabilidade de preços, impõe-se uma reforma monetária austera, capaz de devolver ao Estado o controle sobre a moeda. [...] não deve se traduzir apenas na mudança de denominação do padrão de referência de preços e contratos, mas deve atingir profundamente as formas de acesso à liquidez e os processos de criação do poder de compra. [...] As medidas [...] buscam, sobretudo, preservar os direitos adquiridos pelos cidadãos.” 
(Discurso do presidente Fernando Collor de Mello, apresentando o plano de estabilização, na reunião ministerial de 16/3/1990) 

Em 16 de março de 1990, dia seguinte a sua posse, Fernando Collor de Mello anunciou um plano econômico com diversas medidas. A impopularidade desse plano e a de outras medidas adotadas, somadas ao desgaste político agravado no ano de 1992, acabariam levando ao fim de seu governo, por decisão do Congresso Nacional. 
EXPLIQUE duas consequências econômicas do Plano Collor. 

QUESTÃO 06
(Unicamp) A crise que levou ao "impeachment" de Collor tem características e significados inteiramente diversos dos da crise de 1968. Na crise do "impeachment" os militares não foram protagonistas, nem se colocou em questão nenhuma norma do regime político em vigor. Fato inédito em nossa história republicana, essa crise reafirmou o ordenamento jurídico estabelecido pela Constituição de 1988, através de dispositivos como a Comissão Parlamentar de Inquérito e o "impeachment". 
(Adaptado de Sebastião Velasco e Cruz, "O impeachment: uma crise singular". "O presente como história: economia e política no Brasil pós-64". Campinas: UNICAMP, Instituto de Filosofia e Ciências Humanas, 1997, p. 402-403.) 

a) De acordo com o texto, que características da crise política do "impeachment" de Collor a diferenciam das crises anteriores? 
b) O que é "impeachment"? 
QUESTÃO 07
(Fgv) Nesse momento alto da história orgulhamo-nos de pertencer a um povo que não se abate, que sabe afastar o medo e não aceita colher o ódio. A Nação inteira comunga desse ato de esperança. Reencontramos, depois de ilusões perdidas e pesados sacrifícios, o bom e velho caminho democrático. (...) A primeira tarefa de meu governo é promover a organização institucional do Estado. (...) Faz algumas semanas eu anunciava a construção de uma Nova República. Vejo nessa fase da vida nacional a grande oportunidade histórica de nosso povo. 
(Discurso de Tancredo Neves em 15 de janeiro de 1985, após ser eleito pelo Colégio Eleitoral). 
o alvorecer dos anos oitenta, na sociedade brasileira, uma série de manifestações políticas e sociais criticaram o governo vigente sob a bandeira do retorno dos direitos e prerrogativas democráticas. 
A partir dessas informações e de seus conhecimentos sobre o assunto, 
a) EXPLIQUE o movimento "Diretas Já". 
b) IDENTIFIQUE uma medida implementada pelo governo da Nova República favorável ao restabelecimento dos direitos democráticos. 

QUESTÃO 08
ANALISE a relação entre o Plano Real e a eleição de Fernando Henrique Cardoso em 1994. 
QUESTÃO 09
CARACTERIZE o chamado Milagre Econômico.
QUESTÃO 10
(Uemg) Eleito em novembro de 1989, chega ao poder, no Brasil, um presidente de raízes cariocas e de carreira política em Alagoas (onde administrou o Gazeta Alagoana), vindo de um pequeno partido, o PRN (Partido da Reconstrução Nacional). Durante o governo de Fernando Affonso Collor de Mello, vários escândalos eclodiram, enfraquecendo a base aliada e a aceitação popular, em meio aos protestos dos “caras pintadas”, nome pelo qual ficou conhecida a juventude desse período, que saiu às ruas clamando pelo impeachment do presidente. O movimento popular surtiu efeito, e o presidente Collor deixou o poder.



EXPLIQUE o que motivou a retirada de Fernando Collor da presidência da república. 
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